

德国经济低迷失业率上升

据德媒近日报道,2025年初,德国的失业率呈现出明显上升趋势。数据显示,经季节性调整后,2025年1月德国失业人数增加1.1万人,达到288万人,虽低于分析师此前预测的1.4万人增幅,但经季节性调整后的失业率升至6.2%,为4年多来的最高水平。

德国失业率的上升反映出德国经济的深度疲软状态。德国经济在过去几年经历了明显的下滑,根据德国联邦统计局的数据,经价格调整后,2024年德国国内生产总值(GDP)比上年实际下降0.2%,连续第二年负增长。

从出口数据来看,德国经济传统上依赖强劲的出口,特别是汽车制造和机械工程等行业。然而,近年来全球市场需求疲软,叠加高能源价格以及供应链中断等因素,使得德国的出口能力受到严重打击。2024年,全球贸易增长率降至1%,创下自2009年以来的最低水平,德国也因此受到了不小的影响。德国的汽车行业,受到电动化转型的压力以及全球市场对传统燃油车需求下降的影响,销售额大幅下滑。

从能源价格来看,欧洲能源市场的波动,尤其是乌克兰危机导致的能源价格飙升,对依赖能源密集型工业的德国经济造成了双重打击:一方面提高了生产成本,另一方面减少了消费者的可支配收入。相关数据显示,2024年,德国的电力价格同比上涨了近30%,这不仅影响了制造业的成本,还导致物价上涨,进一步抑制了消费。

从制造业现状来看,德国的制造业一直是其经济支柱,但近年来面临来自亚洲尤其是中国制造业的激烈竞争。同时,德国国内对数字化转型的迟缓响应也使德国企业在全球市场中的竞争力有所下降。德国的中小企业虽然在创新和质量上享有盛誉,但由于资金和技术上的限制,许多企业在自动化和数字化转型方面相对落后,导致生产效率不高。

德国失业率的上升是多重因素共同作用的结果。

一是季节性因素。通常来说,每年1月由于一些临时工作结束,以及气候条件限制某些行业的活动,加上建筑业、旅游业等季节性强的行业会选择在冬季裁员等原因,失业率会随之小幅上升。然而,德国2025年1月的失业率升至4年多来的最高水平,这不仅是季节性因素影响,也反映出德国经济基本面存在更深层次的问题。

二是结构性因素。德国的就业市场面临结构性问题,传统产业,如汽车、钢铁等行业在向绿色和数字化的经济转型过程中,部分工人发现其技能不再适用,导致结构性失业。此外,教育与就业的错配现象不断加剧,许多青年人虽受过高等教育,但所学专业与市场需求不符,找不到合适的工作,也导致失业率有所上升。

三是受经济政策影响。现任德国政府经常就财政政策进行争论,特别是关于是否



图为位于德国萨州州的弗尔克林根钢铁厂遗址留存的工业设施。 新华社记者 张帆摄

否应该放松所谓的“债务刹车”以刺激经济,导致了政策不确定性,影响了企业的投资决策。德国的财政政策一直以严格控制债务为主,但经济低迷之际,这种政策可能限制了政府通过扩大开支来刺激经济复苏的能力。

2月23日,德国将举行新一届联邦议院(议会下院)选举。随着大选日期临近,失业率的状况无疑将成为各党派竞选的核心议题。选民将通过选票表达对经济政策的期望,而新政府将需要在保持德国经济稳定性与推动必要改革之间找到平衡,以应对当前的就业挑战。

一方面,失业率上升特别是当失业影响到普通家庭时,选民的情绪往往会受到影响,会增加对现任政府的不满。失业率上升可能促使选民寻求经济政策上的改变,支持那些提出更激进经济刺激计划的党派。

另一方面,各政党在竞选中都针对失业和经济疲软提出了不同的解决方案。例如,联盟党提出降低企业税率,以促进投资和经济增长,推动更加灵活的劳动力市场政策,如放宽工作时间和合同形式,同时支持企业在数字化和自动化方面的投资。社民党则主张增加公共投资,特别是在基础设施、教育和社会住房方面,以及提高失业保险和社会

福利,加强失业者生活保障,支持增加最低工资,以确保工资水平跟上生活成本。绿党支持大力推动绿色经济,创造就业机会,强调环境和气候教育,培养新一代适应绿色经济的劳动力,主张通过投资气候友好型技术来刺激经济增长。

未来,德国需要在数字化、可持续发展和国际竞争力方面作出更大努力,才能扭转

失业率上升的趋势。同时,政策制定者必须意识到,解决失业问题不只是通过短期的经济刺激措施,更需长远的战略规划,包括教育改革、产业政策调整,以及在国际舞台上更积极的经济外交等。这将是一个复杂而艰巨的任务,但对德国来说,也将成为实现可持续增长和社会稳定的一次机遇。

印度政府日前发布报告显示,印度2025/2026财年(2025年4月1日至2026年3月31日)经济将增长6.3%至6.8%。虽然这一增速在全球范围内靠前,但与印度此前表现相比仍显疲软。

印度财政部在年度经济报告中表示,2025/2026财年印度经济前景大体平稳,但经济增长仍将面临地缘政治冲突、贸易不确定性增加,以及可能出现的大宗商品价格冲击等阻力。印度本财年(2024年4月1日至2025年3月31日)经济预计增长6.4%,这一预测与世界银行等机构的预测大体相符。世界银行预计,印度2025/2026财年经济将增长6.7%,这也与印度政府的报告较为吻合,表明大部分国际机构对印度下一财年的增长状况持保守态度。

印度经济增长前景不佳,其中一个重要原因是私人消费相对低迷。私人消费支出一直是印度经济增长的重要组成部分,也是其最重要的驱动力。印度政府此前实施了一揽子刺激计划,对内需有一定的刺激作用,然而近几年该影响逐渐消退,使经济增长前景出现低迷态势。在2021/2022财年和2022/2023财年间,印度私人消费支出有两个季度超过了国内生产总值(GDP)的60%,而在接下来的时间里大多保持在55%左右,甚至在2023/2024财年第三季度下降至53%。到2024年底,随着从汽车到饼干等各种产品的销量下降,印度私人消费需求放缓的现象越来越明显。

需求放缓的背后,是通胀高企和劳动力工资增长缓慢。印度非正规部门实际工资因通胀而缩水,家庭购买力有所削弱。例如,2024年10月,印度消费者物价指数(CPI)高达6.2%,在此情况下,非正规部门的员工工资上涨缓慢。行业商会印度工商联合会和商业服务提供商凯斯公司最近为政府准备的报告显示,印度六大制造业和基础设施部门的名义工资增长了0.8%至5.4%,这个数字明显低于零售通胀率,这意味着,尽管工资阶层的工资略有增长,但依旧赶不上物价上涨的速度,生活成本仍在上涨。

因此,内需上的棘手问题使得多家机构对印度经济增长持放缓预期,印度应该视之为一个重要的警告。在接下来的时间里,印度政府需要特别关注各个领域阻碍经济增长的关键因素,并根据实际情况采取补救措施。

短期来看,政府需要通过减税和简化外资审批来吸引投资,用以改善国内的就业情况和国民收入水平;长期来看,印度政府需要下决心推动劳动力市场改革,以释放消费潜力,这与上述短期内的刺激计划也相向而行。与此同时,南亚次大陆的国家容易受地缘政治冲突、大宗商品价格波动等因素影响,印度也需要考虑国际大环境的变化,从而更有针对性地调整自己的各方面政策。

虽然印度经济发展具有较大潜力,但如果无法从根本上解决劳动力市场僵化、制造业竞争力不足等问题,迈入“高收入国家”的这一目标将难以实现。

本报 记者 施普皓

韩国经济下行趋势令市场担忧

本报驻首尔记者 杨明

近期,全球主要投资银行纷纷下调对韩国2025年的经济增长预测,这不仅表明市场对韩国经济复苏的信心不足,也反映出全球经济环境的不确定性正对韩国经济造成更大压力。在高汇率、高利率、高通胀、高债务等多重不利因素的影响下,韩国经济下行趋势越来越明显。与此同时,通胀压力的持续上升,使韩国经济走势面临更大不确定性。

最新数据显示,全球主要投资银行已连续数月下调对韩国的经济增长预测。巴克莱银行、花旗银行和摩根大通等机构均下调了韩国2025年国内生产总值(GDP)的预测值,整体增速已降至1.6%左右,甚至低于韩国政府1.8%的预期。这一趋势不仅显示出国际金融机构对韩国经济增长动力的担忧,也反映出韩国内部经济结构性问题仍未得到有效解决。特别是在全球贸易环境恶化的背景下,韩国作为高度依赖出口的经济体,其外部需求疲软进一步加剧了经济下行压力。

影响韩国经济增长的因素是多方面的。首先,国内政治不确定性增加,市场信心受到影响。近期的紧急状态使投资者对韩国未来政策方向感到不安,资本市场的稳定性也进一步削弱企业和消费者的信心。其次,全球贸易冲突加剧,尤其是美国新一轮关税政策的实施,使韩国出口面临更大挑战。作为全球供应链的重要组成部分,韩国经济对国际市场的依赖度较高,贸易摩擦带来的不确定性直接影响企业的生产和投资决策。再次,国内消费疲软也是导致经济放缓的主要因素。经济增长放缓导致居民收入增长受限,消费需求疲软,从而进一步影响企业的投资意愿和市场规模。

韩国经济增长前景疲软的同时,其通胀压力却在上升。各大投资银行预测,2025年韩国消费者价格指数(CPI)年增率将进一步上升。最新统计数据也显示,2025年1月,韩国CPI同比增长2.2%,达到去年7月以来的最高水平。这意味着,即使经济增速放缓,韩国居民的生活成本依然在上升。高油价、韩元贬值以及供应链成本上升是推高通胀的主要原因,而这一趋势可能会进一步削弱消费者的购买力,加剧国内需求低迷的状况。

除了经济增速放缓和通胀上升外,韩国出口和财政状况也面临着新的挑战。2025年1月,韩国出口额同比下降10.3%,结束了此前连续15个月的正增长趋势。作为经济增长的重要支撑,出口的下降



1月9日,人们在韩国首都首尔街头行走。(新华社发)

无疑对韩国整体经济造成负面影响。与此同时,财政收入预期也面临调整。政府原计划通过企业税收增长来支撑财政收入,但经济下行可能导致企业利润下降,从而对财政收入,使财政政策的执行难度进一步加大。

从整体趋势来看,韩国经济在未来一段时间内可能将持续低迷。经济学界普遍预测,2025年韩国的经济增长率将维持在1.6%左右,低于国际货币基金组织(IMF)和经济合作与发展组织(OECD)的预测值。如果全球贸易冲突进一步升级,韩国经济增长率可能跌破1.5%。部分投资银行甚至将韩国的增长率下调至1.3%至1.5%之间,这意味着,韩国经济可能进入长期低增长阶段,甚至面临滞胀风险。

面对当前的经济挑战,韩国政府的应对措施至关重要。市场普遍认为,如果政治和经济不确定性持续,韩元兑美元汇率可能突破1500大关,从而进

一步加剧经济增长放缓的风险。然而,也有观点认为,如果政府能够采取有效措施缓解政治不确定性,并推动产业改革和财政政策调节,韩国经济仍有可能在下半年迎来一定程度的复苏。在政策层面,政府需要加快结构性改革,提高企业竞争力,并优化劳动力市场,提高就业率。此外,合理调整企业税收政策,降低法人税和资本利得税,以刺激投资和企业增长,也可能成为促进经济复苏的有效手段。同时,实施积极的财政政策,扩大财政支出,以支持经济增长,也可能成为政府应对经济放缓的重要工具。

韩国经济正处于内外部双重挑战之下,未来政策的有效性将决定其经济复苏的速度和力度。在全球经济形势日益复杂的背景下,如何在维持经济稳定增长的同时控制通胀风险,是韩国政府和市场参与者需要共同面对的问题。

互免签证促泰中文化交流

泰国国家旅游局局长塔佩妮日前接受新华社记者专访时说,互免签证使泰中两国旅游、人文交流走得更深更实,去年中国蝉联泰国最大游客来源国,以哈尔滨为代表的中国旅游目的地地越来越受到泰国游客的欢迎。

自2024年3月中泰互免签证协定正式生效以来,两国旅游交流蓬勃发展。曼谷中国文化中心的数据显示,去年上半年,泰国赴华游客人数同比增长493.8%。泰国旅游部门的数据显示,2024年,前往泰国的中国游客达到673万人次,同比增长91.7%。

塔佩妮表示,中国游客的增长不仅为泰国带来收入与就业机会,也促进了旅游服务业、农业、食品生产等重要经济领域的发展。

塔佩妮不久前访问了哈尔滨,对这座冰雪之城印象深刻。“我1月到哈尔滨,零下20多摄氏度的天气、盛大壮观的冰雪节以及完善的旅游设施,让这座城市成为一个独具特色、吸引全球游客的目的地。”她说。

提及参加哈尔滨国际冰雪节的泰国选手作品,塔佩妮称:“雕刻有泰国大皇宫的作品在冰雪地中显得尤其漂亮。泰国没有冬季,哈尔滨独

特的气候和冰雪景观及旅游景点,给了泰国游客与国内截然不同的旅游体验。目前两国互免签证,加上近日曼谷与哈尔滨间开通了直飞航线,哈尔滨会成为越来越多泰国人青睐的旅游目的地。”

塔佩妮对第九届亚冬会成功举办信心满满。她认为,通过举办大型赛事,泰国可以借鉴北京冬奥会的经验,无论是北京奥运会还是其他国际赛事,中国的办赛能力有目共睹。”

塔佩妮说,“今年是泰中建交50周年,泰国旅游局将举办贯穿全年的相关活动。如中国春节,泰国在全国各地都有盛大的庆祝活动,致力于使泰国成为喜爱春节的全球游客欢度节日的目的地。同时泰国也将举办国际马拉松、摩托车锦标赛等活动,以吸引更多热爱运动的中国游客”。

塔佩妮表示,泰国作为旅游大国,一直非常重视游客安全。她说,泰国通过旅游警察等机制强化对旅游安全的管理,将在全国各地设立旅游安全中心,通过人工智能摄像头、旅游警察热线等举措保障游客安全。此外,泰国旅游局还将与中国政府保持沟通、共享信息。